



「既然很好，你應該爭取入黨啊！」陶鑄的眼珠不停地轉動着：「你參加建設工作，就是爲人民服務。參加了共產黨，才能使你鍛鍊成又紅又專的人民工程師！」

我心裏早有了準備。我知道我的「階級成份好」，入黨並不困難。當時我的妻子兒女仍在北平。從廣西淪陷，我一直不能去北平和家人團聚，這是我耿耿於懷的事。

「你有什麼思想顧慮麼，彭同志！」陶鑄問我。

「我有缺點。」我坦誠地說：「我有喝酒的不良嗜好，等我決心戒掉了酒，再爭取入黨吧！」

陶鑄笑了，但他似乎十分滿意。他送我走出門口，握住我的手說：「黨需要你這樣的人才！」

那時，大陸各地正雷厲風行搞「反右派鬪爭」。起初挖出了「章羅反黨聯盟」（章伯鈞、羅隆基），最後對知識分子開展全面性的思想鬪爭。

我在一九五八年初調到北平「鐵道部工程司」工作。當時我和妻子兒女團聚，內心歡喜極了。可是不到半年時間，我的妻子却因爲受不住鬪爭與迫害而自殺了！

詩：「夢裏依稀慈母淚，城頭變幻大王旗。」突然，我哈哈大笑起來！

打開大門，我向暗夜的街頭飛奔。我怒吼着：

「萬歲！萬歲！」

直到今天，我仍舊不知道當時是誰把我送進了協和醫院？我患了神經分裂病，住院達半年之久，直到一九五九年春天才痊癒。共匪怕我惹事生非，特別調我去「中國科學院技術革新辦公處」工作。

雖然我受了慘重的精神刺激，但經過半年的療養，我確實漸漸恢復了理智。我爲了讓兒女們愉快地活下去，不因我的壞名聲而影響了他們的政治前途，特地在報紙上宣布跟他們「脫離父子關係」。我內心的矛盾，自己解決了。從此，我決心抓機會逃出中國大陸。

## 科學工作者的苦悶

僞「中國科學院」編制非常龐大，它設在北平。郭沫若任院長。在大陸的中南區（武漢）、華東區（南京）、東北區（瀋陽）、西北區（西安）、西南區（昆明）和中央區（北平），設有科學分院；各省、專區、縣也都設置了專業機構。如果全部統計起來，

## 誰逼死了我的妻

我的妻子名叫陳潔梅，湖南長沙人，曾畢業長沙著名的湘雅學院。我和她是在抗戰勝利後的北平結婚的。那時她在協和醫院作醫生。婚後，她生了兩個男孩、一個女孩。北平淪陷後，她仍在協和醫院工作。共匪發動的「反右派鬪爭」，自一九五七年起，全面開展。許多知識分子深受思想上的迫害。因爲潔梅的階級成份不好，她的父親被列爲「資本家」，協和醫院的匪黨黨支部對她施以疲勞審問。起初，潔梅回家來憂鬱不樂，我問她有什麼苦惱，她也不說，只是偷偷地流淚、嘆息，好像得了病一樣。

就在那年的十月一日晚上，我參加天安門廣場集會，看罷慶祝僞慶焰火回了家。一進房門，聽得兒女嚎啕痛哭。

潔梅吊死在客廳，她伸長了舌頭，眼珠暴凸着，怒視壁上的那一幀毛澤東像，彷彿她正向毛澤東大罵！

我還能說什麼呢？我獨自徘徊在門前，仰望天上的星星，凝聽從天安門傳來的歌聲——那是頌揚毛澤東和共匪的歌。我渾身發抖，腦中湧想起魯迅的兩句

僞中國科學院容納的幹部達七、八萬人。

當時僞「中國科學院技術革新辦公廳」的負責人是黃玉生。時常指導我們工作的，就是著名的科學家錢三強。我的工作擔任「審查研究」，例如各地的工程計劃送上來，我作初步審查，再送交上級決定。同時，我經常有出差到各地的機會。

我接觸大陸各地的科學工作者、技術人員極多，他們普遍存有兩種難以解決的矛盾心理：

○對共匪「外行領導內行」政策，始終不能完全接受。早在一九五八年，北平「中國科學院」貼了「大字報」，就提出這個問題。據說當羣衆鬪爭的矛頭，指向了郭沫若。其實又怎能怪了郭沫若呢？——這是共匪的命令，郭沫若也不過是一個「傳聲筒」而已。

就在那一年，陳伯達在北京某大學演講，提出了所謂「破除迷信，解放思想」兩句口號。什麼是「迷信」？打破「專家」「內行」包括在內。共匪的教條是一切科學家，應該用「馬列主義」和「毛澤東思想」作思想武器，才能創造，才能發明；不然，絕不會創造或發明，更不用談「爲人民服務」。根據這個邏輯，那麼「外行領導內行」是天經地義的真理。

共匪對科學家、技術人員的要求，是「又紅又專」。不僅技術好，更得思想好；技術專精，政治水平低，仍是等於零。這個邏輯，永遠辯論不清。同時它也是許多科學家、技術人員最感頭痛的問題。

①共匪對高級知識份子，始終抱着懷疑的態度。許多同事背後議論這句話：「毛澤東對高級知識份子，像小孩放鞭炮，又怕又愛。」說他「怕」，倒是真的。說他「愛」呢，倒不如說他「利用」還恰當些。由於共匪對高級知識分子心存畏懼、懷疑之心，整肅鬭爭也最嚴格徹底。因此許多科學家和技術人員都感到精神恐怖，竟年累月懷着「山雨欲來風滿樓」的心情。

試想一個人一年到頭，戰戰兢兢，隨時有被整肅的可能，這種日子怎麼活下去！

### 我走向了光明

一九六三年，我被下放到湖南長沙機電廠工作。翌年冬天調到湖南水利電力廳擔任技術設備的採購工作。一九六五年出差去雲南昆明，我在滇池偽裝自殺，被共匪解往桂林。這年五月，我被調到海南島參

加匪軍海軍「南海艦隊」，擔任榆林港的坑道暗溝工程。一九六六年夏，我趁着大陸發起了「文化大革命」，企圖偷渡越南，但最後却失敗了！

「文革」以後，大陸各地一片混亂。一九六七年，江青下了「就地革命」指示，我從海南島跑到廣州，組織了廣州市東山區的五、六所中學學生，成立「紅造反團」，到處格鬥搶殺。後來黃永勝指我是一個「魔王」，說我的雙手「沾滿人民的鮮血」。我在廣州蹲不住，曾五次企圖逃向港澳，却都沒有成功。但是，我最後終於偷渡澳門，轉往香港，獲得了新生。

我必須聲明：目前大陸上很多科學家、工程師都有投奔自由的決心。在廣州時，一位名醫生（爲了他的生命安全，我不能指出他名字），曾計劃和我一起逃往香港，可惜他沒能逃出來，這是我引爲遺憾的事。

儘管毛澤東小集團統治了中國大陸，但他却控制不了廣大人民爭取自由的決心。我那位醫生朋友一定會逃出來，這是我堅信不移的！現在，我到了臺灣，參加了反共復國工作。我今年四十八歲，我願以有生之年，把全部知識和技術貢獻給我的祖國。

# 曉轉齋散記

(十八)

胡博淵

## 一九四八年由美乘渝勝輪返華追記

一九四五年春，余由中國經濟部以技監名義派美考察重工業，以備戰後復員及建設之準備。抵美後，除常川壁茲堡視察半年外，又兼任日本賠償委員會中國代表團顧問。資源委員會亦聘余爲麥基顧問工程公司與中國政府聯絡員。一九四八年夏得部令催回部工作，值美國西岸船員罷工，行李過重，不能乘飛機，坐待機遇。適友人譚伯英君，爲復興輪船公司總經理。謂彼公司有貨輪十一艘，皆已返國，尙有最後一艘渝勝號，因修理遲行，即將啓碇，曷趁之返國。余欣然諾。

### 復興輪船公司之源起

抗戰勝利後，各輪船公司，遭敵人損失者，向政府賠償，名正言順之舉也，損失自數百噸至數萬噸以

上者，政府允予照賠，惟噸數太小而無法分賠者，應由各公司核計損失總數彙報，由政府一次賠償。結果政府共賠十一艘，係向美政府購其戰時自由輪用過之船，價僅造價什一耳，內有寧勝、滙勝、渝勝三輪，各一萬二千噸，餘爲五、六千噸者，因中興輪船公司，抗戰損失較大，公推錢新之爲董事長，聘譚伯英爲總經理。譚爲留德機械工程師，此爲中華民國首次有商輪往來國際航運事業。余正欲覓輪返國，得此機會，云何不喜，遂拼擋行李，大小十餘件，以笨重書籍居多。

### 由紐約啓碇

余於十六日晚，由友人錢行後伴送上船，珍重握